
Infra-Estrutura de Comunicação (IF678)

Aluno: Leandro Henrique (lheva)

1) Diga com suas próprias palavras o que é um protocolo.

Protocolo define uma padronização para processos que ocorrem durante a execução da comunicação entre entidades computacionais. Os padrões definem as regras a serem seguidas pela rede, o formato das mensagens e a preparação dos dados enviados por um programa para o próximo nível da comunicação. 

2) Qual é a vantagem de uma rede de comutação de pacotes em relação a uma rede de comutação de circuitos? Quais são as vantagens da TDM sobre a FDM em uma rede de comutação de circuitos?

Por se tratar de um circuito fechado, a comutação de circuito é bastante limitada, quando se trata de numero de usuários na rede, o que claramente é uma vantagem da comutação de pacotes, pois ela permite que mais usuários usem a rede ao mesmo tempo, além de ser mais simples, sem requisição de chamada, podendo enviar arquivos em rajadas e compartilhando recursos. 
Em se tratando de TDM e FDM, o TDM leva a vantagem de ter sua transmissão feita digitalmente, o que possibilita a correção de erros em cada estágio da transmissão. Além disso, cada elemento transmissor é alocado em “pedaços” de tempo, o que permite que um elemento envie seus dados através de uma “fatia” de tempo que inicialmente estava alocada para outro elemento transmissor. No FDM isso não ocorre, pois a freqüência do canal está alocada para cada elemento, não havendo mudanças na alocação.

3) Considere dois hosts A e B conectados por um enlace de transmissão de 1,4 Mbps. O tamanho do pacote é de 1,4 Kb (Kilobits). O comprimento do enlace é de 1000 Km.

a) Qual o atraso de propagação de A para B (ou seja, o tempo que leva um bit para ser propagado de A para B) ?

Atraso = D/S  = 
= (10^6) / (2*10^8) = 
= 0.005 s

b) Qual o tempo de transmissão de um pacote originado no host A (ou seja, o tempo que leva para o host A terminar de injetar no enlace o último bit de um pacote)?

Transmissão = L/R = 
= (1.4 *10^3 ) / (1.4 * 10^6) = 
= 0.001 s	

c) Suponha agora que o tamanho do enlace seja dobrado. Qual o atraso de propagação de A para B agora?

Atraso = D/S  = 
= (2*10^6) / (2*10^8) = 
= 0.01 s

d) Voltando ao caso do enlace com 1000 Km, qual deve ser o tamanho do pacote para que o host B receba o primeiro bit de um pacote de A quando A está enviando o último bit?

Transmissão = Atraso de Propagação = 
L = R * D/S  = 
= (1.4 * 10^6) * (10^6) / (2*10^8) = 
= 7*10^3  bits = 
= 7 Kb

4) Suponha que vários usuários compartilhem um enlace de 1 Mbps. Cada usuário requer 200 Kbps e está ativo apenas 10% do tempo.

a) Usando comutação de circuitos, quantos usuários podem ser suportados?

10^6 / 200 * 10 ^3  = 5 usuários

b) Para o restante das questões sobre este problema, suponha o uso de comutação de pacotes. Qual a probabilidade de um usuário estar transmitindo em um dado momento?

Probabilidade = 0,1 (10% do tempo de atividade)

c) Supondo 40 usuários, encontre a probabilidade de que em um dado tempo, n
usuários estejam transmitindo simultaneamente (deixe apenas a expressão
indicada)?

(0.1)^n  * (0.9)^(40-n)

d) Qual a probabilidade de haver pelo menos 10 usuários transmitindo simultaneamente (deixe apenas a expressão indicada, substituindo os valores) ?
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5) Para cada um dos seguintes destinos, execute 3 traceroutes em horas diferentes (manhã, tarde, noite) a partir de um mesmo computador. Destino 1: www.ufpe.br (Recife) // Destino 2: www.ufrj.br (Rio de Janeiro) // Destino 3: www.lip6.fr (Paris/França) // Destino 4: www.u-tokyo.ac.jp (Tókio/Japão). Imprima os resultados e entregue-os junto com a lista.

a) Para cada destino, compare os três testes, verificando se o número de roteadores no caminho e as rotas permaneceram iguais. Caso tenha havido alteração, apresente uma possível justificativa para o ocorrido.

Não ocorreram alterações, porém se tivessem ocorrido, seria normal, já que se espera que, por questões de tráfego, os pacotes partindo de uma origem para um mesmo destino tomem caminhos diferentes.
b) Para cada destino, calcule a média e o desvio padrão dos RTTs observados para o último salto (i.e. você terá até 3 medidas em cada teste, logo em 3 testes, você terá até 9 medidas).

www.ufpe.br
 :
Média:132 ms    
Desvio Padrão: 5.2

www.ufrj.br

Média:105 ms
Desvio Padrão: 4.1

www.u-tokyo.ac.jp

Média:557 ms   
Desvio Padrão: 8.7

c) Compare a ordem de grandeza dos RTTs médios obtidos no item (b). Comente as diferenças observadas, tentando apresentar motivos plausíveis.

Como o caminho possui vários roteadores, aumenta a probabilidade de diferenças de tempo entre eles, o que explica por que as diferenças observadas eram esperadas.

d) A partir de um dos testes para o Japão, tente identificar quais países estão na rota para este destino.

Estados Unidos e Brasil.

6) Ao acessar um site, por exemplo, www.google.com.br, uma página Web é retornada. Descreva os eventos relacionados à redes que ocorrem neste processo (protocolos usados, tradução de nome, etc). Seu texto deve conter pelo menos as siglas IP, DNS, HTTP, TCP e ASCII.

Através dos comandos enviados pelo browser, são feitas varias requisições ao servidos web utilizando o HTTP. Nesta requisição, o usuário envia um nome que corresponde ao endereço da solicitação, que é codificado pelo DNS. O pacote é enviado à camada de transporte, onde é encapsulado pelo TCP e será conduzido até a camada de rede, contendo as informações da camada de aplicação em ASCII. Quando o pacote chega a camada de rede, o protocolo IP recebe o pacote TCP e cria o Datagrama IP e o envia para a camada física onde este será enviado ao servidor.

7) Acesse o site www.rfc-editor.org e baixe a RFC 2616 que possui a especificação do HTTP 1.1. Não há necessidade de imprimi-la e nem de ler todo o seu conteúdo. Apenas tente responder a seguinte questão: qual o propósito do campo Accept-Language no HTTP 1.1? Múltiplas linguagens podem ser aceitas? Como um browser informa a um servidor Web sua preferência por uma determinada linguagem?

A resposta do WebServer vem personalizada no idioma do cliente, definida no campo http Accept-language, no browser. Múltiplas linguagens podem ser aceitas. Quando o servidor recebe o campo accept-language, ele tenta ver o diretório virtual accept-language existe. Em caso afirmativo, o servidor modifica a consulta e adiciona o idioma para a URL.

8) Usando o Google, identifique alguns sites que ofereçam os serviços nslookup e whois. Diga para que estes serviços servem. Use o serviço disponível em http://whois.nic.br/  para procurar informações sobre um domínio qualquer (exemplo www.renault.com.br , www.ufpe.br ). Que tipo de informações são obtidas? (Apenas para conhecimento, não deixe de acessar os sites http://registro.br e http://www.fapesp.org/ ).

O NSLOOKUP é um serviço de pesquisa de informações de DNS, que liga domínios (nomes) a endereços IP. Este serviço online pode pesquisar um servidor DNS específico, que na maioria dos casos é mais conveniente do que utilizaro o servidor DNS padrão.
O WHOIS fornece informações sobre os dados de um determinado domínio.


9) Considere a rede de comutação de pacotes como apresentada na figura. Dois hosts A e B estão conectados ao roteador R1, que por sua vez está conectado ao roteador R2, que por sua vez está conectado ao host C. A taxa de transmissão de cada enlace e os atrasos de propagação são apresentados na figura. Os roteadores são do tipo “store-and-forward” e possuem memória de 15 MB para armazenamento de pacotes na fila. Assuma que o tempo de processamento em cada roteador seja de 1 μs. Assuma ainda que o tempo de processamento seja gasto apenas quando o pacote estiver no início da fila para ser transmitido. 

a) Assuma que a rede esteja completamente vazia. O host A envia um pacote de 750 bytes para o host C. Quanto tempo leva para que ele chegue ao host C ? Qual o atraso total de propagação, transmissão, fila e processamento sofrido pelo pacote?

Atraso total de processamento = 
= 2 *10^-6  s

Atraso total de fila =
= 0  s

Atraso total de transmissão = 
= [ 6000 / (100 * 10^6)  ] + [ 6000 / ( 1.5 * 10 ^6)  ]  + [  6000 / 100* 10 ^6 ]  = 
= 60*10^-6  +  4000*10^-6  + 60*10^-6 =
=  4120*10^-6 s

Atraso total de propagação = 102 * 10^-3 s

Atraso total = 
= 2 *10^-6   + 4120*10^-6 + 102000 * 10^-6 = 106122 * 10-6 =
= 102 ms

Tempo total para enviar os dados de A para C é de aproximadamente 102 ms

b) Assuma que o host B envie um pacote de 750 bytes para o host C imediatamente após o último bit do pacote do host A ter sido injetado na rede. Quanto tempo levará para o pacote chegar ao seu destino? Qual o atraso total de propagação, transmissão, fila e processamento sofrido pelo pacote?

Atraso total de processamento = 2 *10^-6  s
Atraso total de fila = 0  s

Atraso total de transmissão = 
= [ 6000 / (100 * 10^6)  ] + [ 6000 / ( 1.5 * 10 ^6)  ]  + [  6000 / 100* 10 ^6 ]  =
= 60*10^-6  +  4000*10^-6  + 60*10^-6 =
= 4120*10^-6 s

Atraso total de propagação = 102 * 10^-3 s

Atraso total = 
= 2 *10^-6   + 4120*10^-6 + 102000 * 10^-6 =
= 106122 * 10-6 =
=  102 ms

Tempo total para enviar os dados de B para C é o tempo total para A enviar seus dados ( 102 ms ) adicionado do atraso total de B para C, que resulta em aproximadamente 204 ms .

image1.png
10
1.0 — Z (0.2)% + (0.9)~(40-1)





